Problema 2 juliol 2024 Pais Valencia (algebra MAT).

1 0 2 a
Problema 2. Siguen les matrius A = (3 2 1) 1B = (ﬁ) Es demana:
a 0 3 |4
a) Estudiar els valors del parametre real a per als quals I’equacié matricial A% X = B té una tinica solucié.
(5 punts)

Per trobar els valors del parametre real a per als quals I'equacié matricial A2X — B té una Gnica
solucié, primer hem de determinar quan la matriu A és invertible. Si A és invertible, llavors A?
també és invertible, i 'equacié 42X — B tindra una tnica solucio, que és X — (A4%)7!B.
Determinant de A

La matriu A és:

1 0 2
A=—13 2 1
a 0 3

La matriu A sera invertible si el seu determinant és diferent de zero. Calculem el determinant de A

1 0 2
det(4) =13 2 1
a 0 3

Utilitzem I'expansio de Laplace per calcular el determinant, expandint per la primera fila:

2 1 3 1 3 2
det(A} 1"(] 2 —0- a 3—|—2- a ﬂ‘
Calculem els determinants de les submatrius 2 x 2:
2 1
‘[.} 3 —2.-3-1-0=6




3 2
a 0

‘—3-[}—2-&——?&

Aixi, el determinant de A és:
det(4) =1-6+2-(—2a) =6 — 4a
Perqué A sigui invertible, el determinant ha de ser diferent de zero:

6—4da+#0

Resolent per a:

6 3
6+ da — — —
+ 4a 11714 —>a7L2
Resum

L'equacid matricial A2X — B tindra una tnica solucié per a tots els valors del parametre real a
3

excepte a = 5.
3
b) Sabent que el vector | —2 | és una solucié de I’equacié A% X = B, trobeu el valor de o, 8 1y depenent del
-1
parametre real a. (5 punts)

Donat que el vector (3, —2, —1) és una solucié de I'equacié A°X = B,
podem utilitzar aquesta informacié per trobar els valors de «, 3, i ¥ depenent

del parametre real a.

Considerem les matrius donades:

1 0 2
A=|(3 2 1
0 3

&

B=|p

i el vector solucid:



X=1-2
-1
Calculant A2
Primer, hem de calcular A%
1 0 2 1 0 2
A=A A=13 2 1] (3 2 1
a 0 3 a 0 3

Realitzem la multiplicacié matricial:

1-140-34+2-a 1-040-242-0 1-240-14+2-3
A*=|3-1+2-3+1-a 3-0+2-24+1-0 3-24+2-1+1-3
a-14+0-3+3-a a-04+0-243-0 a-24+0-1+3-3

Simplificant els elements de la matriu:

1+ 2a 0 24+6 14+2a 0 8
A= |3+6+a 4 64+2+3)=|9+a 4 11
a -+ 3a 0 2a +9 4a 0 2a+49

Utilitzant A°X = B

3
Sabem que X = | —2 | és una solucié de A2X — B. Aixi que substituim X a I'equacié per
-1
trobar B:
3
A*| -2 | =B



14+2a 0 8 3 o
94+a 4 11 -2 =15
da 0 2a¢+9 -1 ¥
Multipliquem les matrius:
(1+2a)-3+0-(—-2)+8-(-1) a
(9+a)-3+4-(-2)+11-(-1) | = |28
4a-340-(-2)+(2a+9)-(-1) ¥

Simplifiguem els elements del vector resultant:
1. Per a
a=(14+2a)-3+0+8-(-1)=3+6a—8=6a—5
2. Per 3:
f=09+a)-3+4-(-2)+11-(-1)=274+3a—8—-11=3a+8
3. Pery:
y=4a-34+0+(2¢+9)-(-1)=12a — 2a — 9 =10a — 9

Resum
Els valors de cv, 3 i v depenent del parametre real a son:
a—6a—5

8=3a+8

v — 10a — 9



